

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Иглика Спасова Михайлова, дм
Началник отделение по перкутанно лъчелечение
към Клиника по лъчелечение
УСБАЛО – ЕАД, София

въз основа на заповед от Изпълнителния Директор на УСБАЛО-ЕАД, София № 3-97 от 26.03.2018 г. на дисертационен труд на д-р Ива Иванова Гаврилова, Клиника по Дерматология, УСБАЛ по Онкология – ЕАД на тема:

“РЕДКИ ЗЛОКАЧЕСТВЕНИ КОЖНИ БОЛЕСТИ: АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА МОДЕЛИТЕ НА ТЕРАПЕВТИЧНО ПОВЕДЕНИЕ В БЪЛГАРИЯ И КРИТЕРИИ ЗА ЕКСПЕРТЕН ЦЕНТЪР”

за присъждане на образователната научна степен “Доктор” по научната специалност “Онкология” (шифър 03.01.46).

Научният труд на д-р Ива Иванова Гаврилова е написан на 137 страници и съдържа 21 фигури, 26 таблици и 5 приложения. Литературната справка включва 133 заглавия, от които 4 са на кирилица и 129 на латиница. Проучванията по дисертационния труд са проведени в Клиниката по Онкодерматология в УСБАЛО – ЕАД, София.

Дисертационният труд е обсъден и насочен за защита на разширен научен колегиум на Клиниката по Онкодерматология към УСБАЛ по Онкология - София на 22.05.2017 година, а за публична защита на заседание на Научния съвет в УСБАЛ по Онкология – София на 13.03.2018 година.

Научните трудове на дисертанта включват 9 публикации в български издания и 6 участия в научни форуми в страната и в чужбина.

Въведението ясно и точно поставя проблемите при лечението на редките кожни болести произтичащи от затрудненията в разпознаване на нозологиите, забавяне или погрешно поставяне на диагнозата. Аргументирано е решението за създаване на експертен център в страната с цел подобряване качеството на медицинското обслужване при болни с тези редки кожни болести.

Литературният обзор е написан на 45 страници, като започва с епидемиология и рискови фактори. Точно и ясно са предствени клиничните класификации на редките кожни болести и методите за съвременната им диагностика.

Целта е ясно и точно формулирана, като за постигането ѝ са определени

три задачи и шест подзадачи.

В материал и методи е представена група болни от Националния Раков Регистър за периода 2005-2013 г. Изготвен е списък с критерии и индикатори за експертен център за редки злокачествени кожни болести и са приложени следните стъпки: идентифицирани са критериите и индикаторите за редки злокачествени кожни болести от публикувани източници, обсъдени са и са избрани критерии и индикатори за редки злокачествени кожни болести от експерти, пилотно са тествани избраните индикатори с извадка от пациенти, обсъдени са резултатите от проучването и е изготвен окончателен списък от индикатори. В пилотното тестване на индикаторите са включени случаи диагностицирани в последните години 2014-2016 г.

Резултатите са представени задълбочено и подробно и точно следват поставените задачи. Използвани са описателни статистически методи.

Оформени са девет изводи в корелация с поставените задачи. По време на пилотното проучване, което е проведено в УСБАЛ по Онкология са идентифицирани проблемни области, за които е предложена система от мерки за отстраняване на пропуските и подобряване грижата за пациентите. Всичко това се очаква да доведе до по-качествено медицинско обслужване на болните с редки кожни болести в страната, което е и основен **принос на дисертационния труд.**

Д-р Ива Иванова Гаврилова е задълбочен лекар с многостранни научни и практически интереси, доказала знания и интелигентност, както в ежедневната си дейност, така и в представянето си на различни научни форуми.

В заключение считам, че представения дисертационен труд на д-р Ива Иванова Гаврилова на тема **“РЕДКИ ЗЛОКАЧЕСТВЕНИ КОЖНИ БОЛЕСТИ: АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА МОДЕЛИТЕ НА ТЕРАПЕВТИЧНО ПОВЕДЕНИЕ В БЪЛГАРИЯ И КРИТЕРИИ ЗА ЕКСПЕРТЕН ЦЕНТЪР”** разглежда за първи път в България този проблем. Има направени важни научни и научно-приложни приноси от национален мащаб.

Присъждането на образователна и научна степен “Доктор” по научната специалност “Онкология” на д-р Ива Иванова Гаврилова е естествен финал на представения от нея труд и давам своето положително становище.

Изготвил становището:

Доц. д-р Иглика Михайлова, дм

